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experiment 

Solid sample 
Open beam; Iopen(q) 

Block beam; IB4C(q) 

Sample; Isample(q) Tsample/open 

Standard Sample; Istandard(q) Tstandard/open 

Liquid sample 
Cell; Icell(q) Tcell/open 

Solvent; Isolvent(q) Tsolvent/open 

Open beam; Iopen(q) 

Block beam; IB4C(q) 

Sample; Isample(q) Tsample/open 

Standard Sample; Istandard(q) Tstandard/open 

From left to right:  
Open, Sample, cell,  D2O, 
B4C 

1 cm 
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I q( ) =
1

TSample/Open

I Sample q( ) IB4C q( )[ ] IOpen q( ) IB4C q( )[ ]

I q( ) =
1

TSample/Open

ISample q( ) IB4C q( )[ ]
1

TCell/Open

ICell q( ) IB4C q( )[ ]

TA/BはAのBに対する透過率、 
IA(q)はA(=Sample, cell, B4C, Open beam)の散乱強度である。 
B4Cはガンマ線や宇宙線、装置の電気的ノイズなどの 
バックグラウンド散乱を測るための試料である。 
また、絶対強度に換算するために、標準試料の散乱強度を 
測る必要がある。SANS-Uの場合、ポリエチレン標準試料(Lupolen)を用いて、 
ILupolen(q)を測定している。 
したがって、試料の他に最低３つ（液体試料では４つ）の測定を 
行わなければならない。 
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I (q) = ( )
2
v2 NPD (q)

N; 
v2; 
     

;

dPEG = 1.129 [g/cm3]

PEG = 6.39 x 109 [cm-2] (NIST Table)
dD2O =1.10 [g/cm3]

D2O = 6.36 x 1010 [cm-2] (NIST Table)
mD2O = 20 [g/mol]
mPEG = 44.05 [g/mol]
b = 11 [Å] (Rubinstein’s book)
Mw = 20,000 [g/mol]
N = 454.03
<Rg

2> =Nb2/6 = 9156.27 [Å2]
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vPEG = VPEG/NA = 6.48 x 10-23 [cm3]

I(0) =(6.39x109 - 6.36x1010)2 x 6.48x10-23

       x 0.01 x 454 x 1
      = 0.9629 [cm-1]

(PEG)

1%
I(0)  1cm-3.

N
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I(q) =
bD bH( )
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(q) = PD,22
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(q)

PD(q)
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2. I(q)  Sij(q)
(singular value decomposition)3.  ; Sij(q)

10
-24

10
-23

10
-22

10
-21

S
ij 

/ c
m

3

7 8 9
0.01

2 3 4 5 6 7 8 9
0.1

q / Å-1

self-term
 SCC(q)
 SPP(q)

cross-term
 SCP(q)

NC1-M0.4

Clay-polymer has strong 
correlation.
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b b
molecule

= r
i
b

atom,i

i

bbenzene = 6bH + 6bC

= 6 ( 3.739 10
13

) + 6 (6.646 10
13

)

= 17.442 10
13

cm[ ]

http://www.ncnr.nist.gov/resources/n-lengths/

C6H6
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透過率 T

非干渉性散乱強度, (d /d )inc

J. Appl. Cryst., in press.


